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A. Metrische Differenzen.
1. Die Eingangssenkung.
a) Vordere Halbverse.

Ich gehe von der Besprechung der metrischen Differenzen zwischen
A und der Vulgata aus und stelle eine Erscheinung voran, die jedem schon
bei fliichtiger Lektiire auffillt, die mir aber doch nicht geniigende Beachtung
gefunden zu haben scheint, nimlich der Tatsache, dall in A sehr viele Verse
ohne Eingangssenkung beginnen, die in der Vulgata mit solcher versehen
sind. Da die Fille verhaltnismiBig leicht zu kontrollieren sind, so gewinnt man
von hier aus eine sichere Grundlage fiir alle weiteren Schliisse. Ich zihle 66 in
ersten, 82 in dritten, 82 in fiinften, 101 in siebenten Halbversen. Doch haben
die Ziffern bei der verschiedenen Deutbarkeit der Metren und namentlich des-

halb weil ich eine Anzahl strittiger Verse hier ausgeschaltet habe, die spiter
besprochen werden sollen, nur Annaherungswert. Wichtiger ist vielleicht der
Umstand, dafl auf das erste Viertel des NLes (die ersten 21 Strophen bei der
Viertelung nicht mitgerechnet) 106, auf das zweite 158, auf das dritte 35 und
das vierte 68 Fille kommen; diese 68 sind zugleich der Anteil des zweiten
Hauptschreibers an der Erscheinung; auf die Partie 22—1082 fallen 257.

Ich ordne das Material nach dem Anfangswort in A. Anderungen der
einzelnen Handschriften, insbesondere von *z, *zl, *C, notiere ich, soweit
sie fiir die vorliegende Frage von Interesse sind.

Eigennamen:

i (degene DhC)

Priinkilde recken = die Priinkilde veck

o0, 3 Brinkhilde sterke Diu Priinfilde st

FPriinkilde vriunde = die Priinkilde vriunde
FPriinkilde biirge = der Prinkilde biirge
Kriemhilde wil

len = den Kriembilde willen
Kriemhilte mare = din Kriemhilde mere (lisfe Db)

2 Kriemhilt div vil schene = vrou Criemhilt div schane
Sifrides helde = die Sifrides helde

Sifrides schulde = die (daz, Konj., B) Sifrides schulde
Sifrides recken = die Sifrides recken

Sifrides wunde = die Sifrides
St frit holeite ddt) Sifrit sich leite (der leit sick DB) ndhen
2 Guntheres ellen = daz Guntheres ellen

inden

FEizelen rechen = den Eilzelen recken
Eizelen hérsehaft = Din Efzelen hérschaft
Irnvrit von Diiringen = unt frnvrit von Diiringen.

Andere Substantiva:
305, 3 ros hiez man in zichen = ir ros hiez man in ziehen
682, 4 705 und lute waren®) = diu ros den boten wéren
1270, 3 7ds din vil guofen = ir ros diu vil guoten (ir pferit und ros din guoten C)
) Zisurstrich vor &4, &4 leife Lachmann.

2} Zisurstrich hinter zwode.
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Frouwe, merket vehte = Ir sull wil rekie merken (Nu merket, liebin swester C)
vrowmwen Priinkilde = von vroun (und d, unt ouckh von C) Priinkilde

, T Riterschaft der (lies: die) geste = Ir (Die Db]) ritterschaft die (der Db]) geste

1 Urlowup st dd ndmen = Urldup si alle ndmen

1 Urlowp nemen wolde duch) = Urldup dé (ouch C) nemen wolde
= silbér unt golt daz {vil B) swere
Declichen hermin = Diu declichen hermin

Substantivierte Pronomina:

» 2 einer sprach darunder = ir einer sprack dar under

5 o
4 etlichez onwete = elelt chez ouwete

Personalpronomen als Subjekt:
2 feh wil gerne leisten = ich wil iz (wilz B) gerne leisten
ich bin é

ste erziirnel = ich bin alrérsie erziirnet

;

4 ich kan wol erfunden = ich hdn daz wol erfunden
2

4

ich engebe islichem = ine gébe ir ietslichem

ich enwil niht, Wolfhart = jane (ja DND]) wil ick nikt, (her DN, den By Wolfhart.
Ieh sihe ir eine = S6 sihe ich ir (fehlt Dbd, dert ], under in C) eine

dii kst dich gertiemet = du hdbest dich {des BAJC) geriiemet

3 @i hd st geschendel = du hdst geschendel selbe

2 ér begunde weinen = er begonde starke weinen
ér reil zuwo dem Riinege = dé réit er zuo dem kiinege
ér hat uns nu lange = er hi't uns nu vil lange

ér hdt mick i beiden | mit den maren her ge. = si hdbent mich in beiden usf.

er wds ir ouch vil fremde

¢r wart (fehlt) von gedanken = er wdrt von den gedanken

& was wol gewdfent = er wds vil wol gewdfnet

I ér begunde ruofen [ vaste diber die fluot = Er begdnde ruofen waste (vaste ruofen
B) / Ain dber die fluot

3 ér sprach mit weinen = der bote sprach mit weinen

Er stiwoe dem métzogen = Darndch (Ouch C) sluoc er dem (den C) meiz

ér was ir vil freme

I

1 ér ist kiinec 2e Rine = er ist geboren von Rine

4 ér gap sinen gesten = er pdp den sinen geslen

1 5% sprack: lieber herre = Si sprdch: vil licher herve

1 5% sprack: licber bruoder = St sprdch: vil licher bruoder
4 €z was Gf gesoumet =

dd (mu Db) wds ouckh af gesoumet
4 €z enhuete nimmer | der &

inec Gunther getdn = ez enhete der Eiinee Guniher | endriu-
wen nimmner geldn

2 dz wirt wol versitenet = ez wirt vil wol versiienel

3 ir sit ungefiiege = ir s5i't vil ungefiiege

4 #r Sult kiinec Guniher | alle w

erden wndertdn = ir silt dem Fiinege Gunther usf.

Das unbestimmte man als Subjekt:

2

4 mdn sach Hagenen bruoder = man sdeh den Hagenen bruoder

4 mdn sach zia dem ringe = dg sdch (hiez BA) man (dé giengen |) zuo dem (man hiez,
zuo zeinem C) ringe

4 mdn forte alfenthalben = dé hi'vt man allenthalben

2 mdn moht an ir vrdge = daz mdht (dé mohte B, daz mac C) man an ir vr

1) Zasurstrich vor owch.

2) So Lachmann; silber unde golt / swere A, Vielleicht ist swere, das wohl mit
(v. 3) Zésurreim bilden soll, Zusatz.
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Andere Kasus des Personalpronomens:

1088, 2 dich envride der tievel = dich envride der ididele ticvel
506, 3 sich huop michel freude = sich hiiop vil mickel freude.
810, 4 fm sol von Hagenen = jd 5ol im won Hagenen

5

L]

6o, 2 in wart michel miicde = in wdrt vil michel miiede
963, 4 in ward michel swere = in wdart vil (fehlt L) michel swere

Fragepronomen:

.1 Wz mac uns gewerren? = Waz nde uns daz gewerven ?

, 4 wés sint die biirge = wes sint dise biirge

4 wd vin daz komen waere DBJC

(wier in wolde C) fristen

Y
wd von daz wa
3 e er solde in fristen = wie ér in solde

1

Deiktisches Pronomen:

453, 4 ddz hiez Niblunge = daz hiez (was ]) ze (in D, zen C, fehlt d; da hies es &,
die hiezen B) Nibelunge(n)

103, 4 ddz gemiiet in Sahsen') = daz miuet (gemiiet J) in Saksen lande

1, 2 ddz sol willeclichen = daz sdl vil willeclichen

432, 4 dén schoz di' hin wider(e) = den frimie {ir BC
282, 4 dés wart wol gehahet = des wdrt di wol gehe
103, 3 @és sol er geniezen = des s
1151, 1 Dés antwirte d5 = Des dnwirte Hagene (da b)?)

1530, 2 dés wirden snelle /| helde missevare®) = des wiirden snelle helde | vor leide missvare
080, 2 die enbuten iv diencst = die enbiilen n:é-.*za'.‘a')} I'_]J",- all ir dienest

1537, 4 dér kom Gelpfriten | wol siben hundert ze helfe dar = der ké'men Gelpfrdte usw.

(8]

> dd hin widere
et
er ouch (ouch er B]C, ouch d) geniezen

Relativ: i
4 dér den schanen wiben [ mit flize dienen began = dé widn den schenen wiben ust.
= der #ins noch hinte gebe

dér uns hinte gebe

i

ddz ir schenen varwe | ze rehie wol gezam = daz tr gefuoge zestunde Db, daz ir ge-

nuoge schene BACX
1400, 3 ddz wir ie gefiten = daz wir ir ie geldten
1102, 2 d¢

vas ftinic Elzel = des wds der ktinec Etzel i
346, 3 dér ir gert ze mminne = der ir dd gert ze (mit BC) minnen

936, 2 dém man ifewizen [ sol daz her ndch fuon = dem mdn daz (selch C) ifewizen [ sol
ndach den zilen duon

dér ir lehtin vare [ nikht lihte gein der wdt = der ér vil [. v. usf. |

die ze sehenne wihren = ze séhenne _,ﬁ"f'))ir.']’ﬂ.r fiteten
die dort nider schouwent = die ddrt her nider (her gen uns Db) schowwent
die uns flicgen Funnen = die tins gefiiegen kunnen

die im guoles giinnen = die im ikt guotes giinnen

= diu st dd Hagenen sagele

2

r ir minne wirbet = swer wmb ir minne wirbet

[
|
|

P . - ¥ . - - I . - ~ A I
die ez ie gesdhen = die 5si & (fehlt Db, wor J) nie (nicht B, niene C) gesdhen |
I

ich im kan dienen = swaz ich im kan gedienen
&r der besten éven

swdz ey bester éren = swa

swdz der ist gefrinwe = swaz ick hdn der (fehlt B) gedrinvwen |

1) surstrich hinter manick.
2) S. oben S. 15, Anm. 2.
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412, 4 swém da gelunge = swem dn dem spil gelunge (swér daz spiel gewunne C)
1435, 1 Swd’ si friunde wes = Swd s der friunde il westen

748, 3 swdnnen si dar kémen = wvon swdnnen si dar kimen

604, 2 swénné der winder = swenne 56’ (fehlt bBd) daz

(fehlt JC) der winter

Satzverkniipfende Adverbien:

407, 1; 798, 1; 8oo, 1; 827, 1; 986, 3; 1069, I; 1071, 1 D& sprack kinec Gunther = D¢
sprdack der kiinec Guniher

1026, 1 Dd sprack kiinec Sigmunt = Dé sprach der kiinec Sigmunt

1008, 1 Dd sprach kiinec Efzel = Dé sprdack der kiinee Eizel

313, 4 do' sprach Sivrit = di sprdch der starke Sivrit

764, 2 dé' jach Sivrif') = dé jdch des selbe Sifrit

670, 4 d' sprach din vrouwe = des dntwurt im (fehlt ]) d6 (frou B, fehlt bdJC) Prinkiit

996, 2 dd’' sprack vrow Kriemhilt = dé sprdeh din vrowwe Kriemhilt

1933, 1 D& sprack der edel(e) [ marcgrive Riiedegér = dé sprdch der marcgrive | der edel
Riiedegér

2051, 1 D& sprack von Trongen | Hagen der ritter guot = Di sprdc)
i edel(n) riter griot

2145, 3 40 stuont hiker Gisel,

1831, 4 dé' kom kiinec Eizel = dé kdm der Eiinec Etzel

697, 3 dd' kom ouch dar Sigmunt = di wds ouch komen Sigmunt

848, 2 dd’ wdnd ouch diu vronwe = d6 wd nd ouch des din vrowwe

1024, 1 Dé' gie her Sigmuni = Dé gie der herre Sigmuent

435, 1 D&’ gie st hin balde = D ple si hin vil balde

581, 4 dd" sach man 1

n Tronege Hagene: [

- = g stiont haher Giselk

» (Giselher stuont 4f héher C)

degene = do sdch man vil der degene

1504, 4 da’ (lies: dd?) was dd' heinz mére - is dekeines (B 2 D, dhainer d) mére

1856, 4 do was Hagenen wille = dé (done Db) wds der Hagenen

481, 2 do was 50 vil geste = df wds 56 vil der geste
357, 4 d6 was ouck gewefen = di wds ouch ir gewafen BAC (entstellt Db)

1277, 1 D& was dem Fiinege = Dg wds (wédren C) duch dem kiinege
il & 3 ! £

1016, 2 D¢ wart michel gihen = di wdrt ein michel gdhen
/

990, 4 dine kund ir niemen | trdst nekeinen geben = done (dé DY
nen [ zer werlde nien

) kitnde {r frést nekei-

1603, 4 da' warl schane g

&

984, 4 dd’ mac man die wirkeil [ harte schiere bi verstin = da b (dd J) mac man die
warkeit | harte schiere verstin

373, 4 dd’ miget i hiute = dd miiget ir nock hiute

en bek
| zeinem wibe

873, 3 da’' bi mugen bekennen = dé bi' wir mu

2126, 4 did" von ich ze w

ERHENR

ibe = dd vin ich

658, 2 s#'¢ was er ir herre = sit wds er ir aller meister

1633, 4 ddch verlds Riiedegér | dé' von sider den lip = dd vin der edel (guote Bd]JC) Riie-
degér [ sit miiost veritesen (muose vliesen BC) den lip

569, 2 ddch sé was geliicke = deddch sé (fehlt B) was geliicke

495, 1 Ddek wolt si den herres

332, 4 $6° gere ich niht lones = 56 gére 4

= Dope wdlde si den herren

ch deheines (keines Db]) lines

961, 1 50" wernemet alle = sd miiget ir selbe horen

1403, 3 50" sult ir beliben = 50 suilt iv hie beliben

1933, 4 50" sol fride stele = 56 soi ouch fride der {fehlt bB) siwle (steter B)

333, 4 §¢' makiu mit ir = 56 mdhte mit der schenen

502, 1 88" sdget Uoten [ der vichen kinegin®) = S6 sdget miner muoter | Uotén der kiingin

¢

1) Zusurstrich hinter were.
2) Zasurstrich hinter r#ck
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G691, 3 sdm tuot ouch ir swester = alsdm fuol ouch ir swester
656, 4 siis pflac vlizeclichen [ iv div edel kinegin —= sus pflac ir viizeclichen | 'Sigelint diu
edel kitnesin
960, dn daz fund ich nimmer = wand ine Fund in nimmer
1939, 4 wdn ick gast nie einen [ sd refte leiden gewan = wan ich gast nie (fehlt Db]C)
heinen usi,
wan §t im erzeigete = si erzéigele dem degene
wdn mir wartent lange = mir miiezen warten lange (lange warten Db
Kopulativpartikeln und, ouch:
635, 1 Und der kiinec S = It der herre it Db, Sifrit der herre BA]C
1619, 3 und der herre Gérndt = wund duckh der herre Gérndt (und Gérndt der herre C)
1046, 4 und ir vient Hagnen = und duch ir vieni Hagenen
722, 3 und din Rineginne = und duch diu kiineginmne
100, 2 und die lHehien briinne = wund ouch die liehten briinne
ili und din (lies: din) stat ze Wormsze = und ouch din stat ze Wormze
C und der kineginne = und daz der Erineginne (dem kiinege B)
Bol, 3 und wil dirz geriliten = und wil dir daz enpfileren
690, 1 Und waz frou Uste = Und duch waz (min D) frou Uote
353, 2 und von Zazamanc = und von (fehlt |C) Zdzamanc der guoten (dem lande C)
333, 2 und kimet die (lies: din) schane') = und kimt div sch inhilt
10600, 2 unde (vn) solde Sifrit = und sdlt der herre Sifrit
815, 3 ouch ist s¢ starcgrimnme = ouch ist 58 grimme stark(e)
337, T Ouch was diu tarnkiit®) = Ouch wds diu selbe larnhiit
565, 4 duch was Prinkilt = dé wds diu frouwwe (fron B) Priinkilt 5
Konjunktionen des Nebensatzes:
537, 1 Dé die minnecl = dd die vil minneclichen
1108, 1 D¢ st d § ; ndhen :
9,1 Ld = dd s¢ ze rosse (zen vossen BAJC) Admen :
Dé Riiedepér der herre I
dd si sach Kriemhilde = do sach si Kriemhilde
er wor den recken = daz & wvor mancgem recken (manegem helde B) (ddz er
vor tr mdgen *z)
daz die herren komen = daz kdmen der vil Riienen
daz si wol empfihe daz st mit flize empfihe
Daz er wizzen solde = Daz ér daz wizzen solde |
sin sun keme = daz si'n sun (Sifric C) komen wolde (Zisurreim) |
dite schane Kriemhill! = daz Kriemhilt din Cvil DBy schene (daz hie diu ]
schane Kriemhilt C)
677, 2 daz ich dar enbiete = al (fehlt b, allez Dd) ddz (Rel., swas b]C) ich dar enbicte
677, 4 daz in darf zer werlde | niemer (lies: niemén) holder sin = daz in (fehlt Db) endarf I
ze der werlde | niemen hildér gesin |
715, 3 daz 5i hirde gerne = das sé daz horte gerne’ |

ere der beste = daz ér ware ein der besle
7 gov P |
z 5t iuch noch sehen = daz st fuch noch ges@lien i
wir ir niht biten /| in der burc hie = daz wir ir in der birge / |

di wol behiietest = daz di mir wol (fehlt JC) behiictest

ntht erbiten hie

ir saget ieman = das ir daz (¢z Bd]) saget ieman

1) Der Zisurstrich fehlt.
2) Ziasurstrich hinter alsd.

Abhandl. d. Sichs. Akademie d. Wissensch,, phil.-hist, Kl XXXIX, 4.
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3 daz wir noch den funden = 56 wir den rehte erfunden (erfinden B)

3 daz wir iuwern friunden | daz kunnen dorl gesagen = daz wir daz inwern friunden [
Riinnen dort gesagen

4 daz er kom gesunder = daz ér wal kom gesunder (wol gesunder. guam D)

4 daz tr iuch wol hiietet = daz ir tuch wol behiietet

3 daz wir gerne dienden = daz wir ir (fehlt B) gerne dienden

2 ddz imwer einer = daz iwwér deheiner

4 ddz éz den helden = daz iz (ich B) des heldes mdgen

3 ddz dés ikt lougen = daz dés ihi haben lougen

ddz héimliche | von in dd nikt geschach = daz héimlf cher dinge usw.

3

3 € si rehte erfunden = é si daz rehie erfunden

2 & wir Jinnen fiicren = € ddz wir hinnen fiteren

2 & 5i mich endunde = é ddz si mich enbunde

1 £ daz man die riche | gibe dé verswanc') = E daz (D6 ]) mdn die richen gibe [

alle dd verswanc
1 £ ez vol ertagete = E ddz ez (fehlt B) vol ertagete
1 £ 5i rehte erfunde = & ddz si rehte erfunde
é ddz der kinec gelrunke
'dz man in begriiebe

& der Rinec gelrunke =

4
3 € man in begriiche = & de
1 £

1 & der kitnec viche = E ddz der kiinec riche

1 £ der edel Riisdegér = E ddz der edel Riledegér

3 &€ ir hinnen scheidet = ¢ ddz ir hinnen scheidet

2 ¢ die edelen geste = ¢ ddz die edelen geste

¢ man do dem degne = & ddz man di dem degne (helde D)
femén erfunde

e deme grabe kame = £ ddz zem grabe kame

2 End ez Ltemen wWess

3 sit fu mine minne = sit ddz iu mine (nachgetragen B) minne

1 Sitich iw dinv mare = Sit ddz ich tu diu mere

2 §it wir ir 56 maneger [ éren heren jehen = sint ddz wir ir 56 maneger ust., Db, sit daz
wir ir herven | $6 maniger éren jehen Bd]JC

2 5i't daz fuch Sifrit = sit ddz (fehlt ]) fuck min sun Sifrit

2 5i'¢ si der verte = sit ddz s5i der verte

3 wunz St under krine = unz ddz si under krine

4

uRZ er VOr ir OUZEN = unz ér ir vor den ougen

2 unzg ez sich baz fiiege = unz éz sich baz gefiicge
2 66 die und ir mdge = ob die und ouch ir mige

4 0b ir snelle degne = ob ir vil snelle dege
3 ob ich miige betwingen = ob leh noch miige betwingen

2 danne er vore were = danne ér dé vore ware

3 sam der liekte mdne = alsdm der lichie widne
Adjektiva:

2 hériiche sdtele = die hévlichen sitele

4 scheniu ros mit sdtelen = und duckh diu ros mit sdtelen
1 Licher friunt, er Hagene = Vil lieber friunt, Hagene
3 minnecliche vrowwen = die minneclichen vrouwen

4 solick wer an vrouwen = solch wér deheiner (von deheiner B, von einer b]) vrouwwen
4 solcher tibermiiete = ir grizen ungefiicge
4
2

solcher missewende = 36 prize wmissewende
manigen snellen recken = vil manigen snellen recken
4 wmanic hirgesidele') = vil manic hérgesidele

1)

urstrich hinter gdbe.

2) manicker gesidele A,
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738, 4 manegen puneiz richen = wvil manigen puneiz richen

1763,

1 Manigen kolter spehe = Vil manigen kolter spahe

Possessiva:

1 Mine schane swester = Die minen schanen swester
3 mfnen man behiieten = den (fehlt d) minen man behiicten

649, 4 mi'n sin Sifrit = min (fehlt D) sin, der edel Sifrit

241,
278,
453,
416,
339,

746, 1

1707,

587,
887,
893,
2024,

52,

88

-

526,
412,
995,
492,
875,

3 miner vrouwen mage

2 mitnen konenmdgen = den minen konemdgen

| der éren kunnen pflegen = der (Rel.) miner vrouwen mdge [ 56
schone Funnen pflegen

4 minen besten wriunden = den minen besten vrinnden

2 stnen vienden = den {beiden D sinen vienden

1 Sine richen geste = Die sine richen geste

3 sinen konemdgen = den sinen Fonemdgen

2 sine undertine = die sinen underitdnen

1 Sine triutinne = Die sine tfriutinne (vgl. 795, 2)

4 sfne jeitgesellen = die sinen jagigesellen

2 si'n tier daz érste = sin (fehlt B) #er {daz DSd> was daz érste |
2 unser geste wellent = die unsern geste wellent Db, die unser(n) widerwinnen Bd]C
4 fuwer hovereise = der (fehlt d) duwer hovereise

3 fumwer schene fokter = die tuwern schanen tohler

4 #r vil schenen meiden = ir neistem ingesinde

4 ir vil grézer milte = der ir vil grizen milte

Zahlworter: I

3 zehen mare von golde = und zehen marc von golde

3 hundert oder mére = wol hundert oder mére |
3 hundert langer raste = wol hundert langer raste i
2 drier spannen dicke = wol drier spannen dicke

4 tisent man mil strite | geturren nimmer uns bestin =
Zwdlf hindert recken = Wol zwelf hundert recken I
9 vier himdert recken = vier hundert sneller vecken j

en ander tisent usf,

Unbestimmter Artikel:

eime starken borten = daz wds ein starker borite

3

4 einen beren wilden = daz wds ein ber wilde

2 einen roc Swarz pfellin = einen vdc won swarzem pfellel
4 eines vrides di gerten = eines wrides si dd gerten

Bestimmter Artikel:

4 dén pewerbt man sére | dem degenz leiden began = den gewérp man dem degene
& / & A i1
sére leiden began
3 dés gejeides meister = des sélben jegedes (geiedes B) meister

Modifizierendes Adverb beim Adjektiv oder Zahlwort:

anders minneclichen | er von der vrouwen schiet = wie rehte minnecliche usf.
wdl siben hunderf = mér danne siben hunderl

3 wil hindert messe = bag danne hundert mésse

2 ddr zuo hundert meide = dar ziio wol hundert meide

2 qwdn dinen bracken = niwdn éinen bracken
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Adverb beim Verbum:

1107, 4 wol wéste Gotelint = vil wil wésse (erkande C) Gitelint
1574, 1 2 Hagene = Dé hé'vie vil wol Hagene
. rar il oy o L srvarl Aoy orsresrss,
rade der wunde = 56 sé're zurnt der wunde

Lite rief d6 Hagene = Vil lite rief dié Hagene
vart = Vil lite rief d6 Dancwart
schriende = Vil lite schriende

Liite rief dé Dancu

1005, 1 Liile
abe von der stiegen = her (Ahin B) mnider von der siie

et wunder = nu hdéret michel wunder
g oer Ii"u{'ff’_f:zn‘r'ﬁ

s¢ begunde im dan

n A

dé" sluoc Wolfharien = dé sl

en = als

érst begunde im dan

ddr ndch selten ruorte = dar nd'ch vil selten ruorte

nie |

' man (lies: manz) sé ghetlich erbdt = ich wene, man ez gesten/

en gesten
nie 56 giietliche erbét
Prapositionen:

§ dber lichtin wange [ sdch man vallen traken dan = ir vielen heize trihene | ber

T1¢ wange dan

rerten meiden Mit & wil

mit dén der herre Sifrit

= durch {uwer selber tugend,

diirch tuwer ¢
4 vin vé'tem golde') = von vil rétem golde
890, 4 &'n dlle wunden = dn diler slahte wunden

licken sprack = nu miiget ir heren gerne (gerne karen bBA) /
liche | zito dem recken sprach C)

398, 2 zito dém gaste [ 5i zithte
wie din maget spra

2

'z ; ot ol
\qire magel zinle

Imperativ und Adhortativ;

lekomen

willekomen = Nu s uns gr
ifrit

344, 4 &'t ir mich heven = daz ldzet ir mich heren

57 wuns gr
672, 2 hilf mir daz Sifrit = 56 kilf mir daz

7

346, 2 ldi mich rekte haren = nu (und B) ldt mich refite horen
038, 1 LAt si des geniezen = und lGt si des geniezen
ldt ez heben die Hiunen = ir it ez heben die Hinnen

3
1894, 2 Jdt der Hiunen einen = und ldt der Hiunen cin

m Lt st tragen hinnen
= 7 sag miir, herve Hagene D, wan saget ir mir, Hagene B]C

301, 3 Jdf si tragen hinn
r Hag

i

1507, 3 saget mir

694, 1 Biltel mine frouwen = Unde pitent mine frouwen

638, 2 wizzef, kiinec Sifrit = nu wizzet daz, her Sifrit

589, 2 leset min gebende — nu loset min gebende

1065, 4 bringet mir min gewafne = nu bringet (brine BAJC) mir min gewefen

wenden

564, 3 Acizet wider Réren = nu heizel wider

817, 3 keizen boten riten = wir heizen boten riten

Verbum finitum:

605, 3 &t mir vor in allen = diu ist mir vor in (fehlt B) allen

1152, 2 sol din edel Kriemhili = und sol din edel Kriemhilt

338, 3 suln wir rechen flieren = suln wiv ikt recken fiieren

401, 4 wer er ntht min herre = mohte ich es im (ichz im D, ich es b, ich ims d]), ge-

weigert hin
402, 2 wil er min geleiltiu | spil alsé bestin = din spil dix ich im teile | und iar er
din bestdn
gap s im ze miete = die (fehlt |) gdd 57 im ze miete

5}
1
(5]

1) Die Zasur falschlich hinter der kerre.
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2415 2

2‘}}.\'\ 3

702, 3

6ab, 2 vrium 2 der MEre = itinl sich der maere
200, 2 laschien in dem sirite = die laschten in dem strite
216, 3 brihie man ze sehenne = daz brdakie man ze sehenne
219, 2 helen vil wnmuoze = die hefen vil unmuoze

815, 4 wuirde ér sin innen = o

634, 2 gaben di sin ére = die

die

bi den ross

warie

selber ndt| kdwmen do

2 210 de

mir die nii.| dé kémen dise beide

Nominalformen des Verbums:

571, 3 sitzen mit Kriemhilde = mit Kriemhil,
471, 3 é'rf,»",-_,n".*.fz?f'r‘ aacte a'ﬁ'1] = er wacle sorge
Interjektionen, Beteuerungspartikeln:
649, 1 Weal mich, sprack do Sigmunt = S5 (Nu C) wdl mich, sprack do (fehlt J)

prach Kriemhilt =

sprach di

835, 1 WGl mich, ¢ (Sé 1CY wdl mic

it b]) Kriemi/

053, 2 wé mir dises leid dines ( Bd, - C) 5
Db], feide C)
hey, waz liekter ringe hey,

7, = F

key, waz guoter de; = key, wdz nockh (fehlt b) guoter (&
liey, waz er borten = hey, wdz er richer borfen -

DBd) degene

hey, solder immer komen = hey, sdlder kumen immer
34
&' hat kiinee Gupther = ja hd't der |

Ja' wwirt ir dd diende ja wirt

inec Gumther

ok
diendnde

qdar

néirn, si hete ch geslichen
Sifrit

dé Priir

get

ach der fierre

1, sprach

Ich glaube, das Material spricht eine deutliche Sprache. A mag wohl in

einzelnen Fallen ein der, d8, vil, weol, ouck usf. versehentlich ausgelassen

haben. Aber wenn man die Fehlerméglichkeit auch noch so weit ausdehnt:

eine so kompakte Masse von Stellen 140t sich nur unter der Voraussetzung
bewuBter Absicht erkliren. Entweder hat also *x die Eingangssenkungen

bewulit beseitigt oder *v hat aufgefiillt. Erwigt man nun die ganze Ent-

wicklung der Verstechnik zu Beginn und im Verlauf des 13. Jahrhunderts,

so wird man es doch fiir wahrscheinlicher erkliren miissen, daB das letztere der

7all war. Versgeschichtlich riickt nur die auftaktlose ‘Nibelungenzeile ndher
an die Vagantenzeile heran. An Stellen wie 802, 4 ergibt sich zudem, wenn

man von A ausgeht, eine klare und einfache Entwicklungslinie fiir die Text-

geschichte: *x mdn sach (A) > *v dé sdch man (Db) *8..dé hiez man

(Bd) > 1) *C man hies, 2) ] dé giengen. Nimmt man egen den B-Text

N
=34
e C

d
zum Ausgangspunkt, so miiBten erst *ADb, dann *, beide ohne erkennbaren
| :

1aben es Z. B.

Grund, verindert und wverschlechtert haben. Ebenso

633, 1 im ersteren Falle mit einer einheitlichen und leicht wverstindlichen

1) wwackete | er A.
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Entwicklung zu tun: *x wnd der kiinec Sifrit (A) > *v und duck der herre
Sifrit (Db) > *B Sifrit der herre (BAJC). Andernfalls miiBte *ADb die
normale weibliche Zdsur grundlos in eine mannliche verwandelt haben, damit
*2 die Eingangssenkung beseitigen konnte. In dem Parallelfall 1619, 3 hat
erst *C mit und Gérndt der herre das Stadium der normalen weiblichen Zisur
erreicht, 1935, 1 aber schon *v (Dé Riedgér der herre). 649, 4 geht es ebenso
konsequent von *x mi'n sin Sifrit zu *v min sin der edel Sifrit (DbBd) zu
*] Sifrit der edele und *C Sifrit der vil Eiiene.

nEine Senkung auszufiillen™, beginnt bei Bartsch, Untersuchungen
S. 231, der Abschnitt ,,Einschiebung von Worten"!, ,,dienen oft kleine Worte,
namentlich einsilbige Partikeln, auch hier steht C nicht einseitig da, sondern
die andere Bearbeitung tut dasselbe'. Aber nach dieser richtigen Vorbemer-
kung nimmt er fiir A bei denselben Wértchen, die nach seiner eigenen Be-
obachtung anderwirts zum Auffiillen verwertet werden, in der Regel Aus-
lassung an und schreibt z. B. S. 243: ,néder 148t A 328, 1 aus: ichk wil nider
an den sé¢ . . der Vers schien ohne nider lang genug. Graphischer Natur ist
der Ausfall Zie vor heime in A 862, 4; der Schreiber sprang von einem /%
auf das andere* usf

Ist es etwa glaublich, daB *& die metrische Technik des NLes kiinstlich
zuriickschraubte und lediglich zu diesem Zweck selbst zu ziemlich erheblichen
Umdichtungen griff? Warum sollte *a z. B. in Strophe 587 in den Versen

di greif ndch eime giirtel [/ din hérvliche meit,
daz was ein starker porte

den letzten Satz durch den Dativ éime starken borten ersetzt haben, da der Vers
doch sonst nicht das mindeste AnstéBige bot ?, oder ebenso 887

st ersprancten mit tr schalle [ ein tier gremelich,
daz was etn ber wilde

durch den Akkusativ éinen beren wilden? DalB wir vielmehr den umgekehrten
Vorgang anzunehmen haben, wird klar durch eine Vergleichung der Les-
arten von 893, 2 und 2024, 2.

Nun liegt die Sache freilich nicht so einfach, daBl man in diesen Fillen
etwa sagen konnte, *v habe den unbestimmten Artikel nicht in der ersten
Hebung geduldet, Dagegen sprechen 456, 1; 879, 2; 2262, 3. Vielmehr kamen
wohl meist noch andere Momente hinzu, um ein Eingreifen zu veranlassen.
So wird 893, 2 der Umstand, daB das Adjektivum swarz ungeschickt genug
in eine Senkung eingeklemmt war (éinen roc swarz pféllin) die Anderung
begiinstigt haben. 3587, 3 und 887, 4 mag dagegen der unvermittelte
Einsatz in der Apposition besonders unangenehm empfunden worden sein.
Aus dem vorgelegten Material kann man nur eine allgemeine Tendenz
herauslesen, die sich bei einer Wortkategorie stirker, bei anderen schwicher
bemerkbar macht; jeder einzelne Fall erfordert besondere Priifung. Es soll
nicht gesagt sein, daB jedesmal oder jedesmal allein die fehlende Eingangs-
senkung der Grund der Anderung war. In besondere Unkosten hat sich der Re-
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daktor *v nicht gern gestiirzt. Der unbestimmte Artikel war z. B. nicht so leicht
aus der ersten Hebung herauszubringen wie das Possessivpronomen durch
einen vorgesetzten Artikel, das Zahlwort durch ein wol oder das Adjektiv manic
durch ein v#l. So herrscht denn die gréBte Inkonsequenz. Es gibt sogar Fille,
in denen die Eingangssenkung in einem Vers eingefiithrt und im Zusammen-
hang damit im folgenden beseitigt ist. Offenbar erschien das Fehlen hier
ertriaglicher als dort. siber liehtin wange ist 572, 4 aus der ersten Halbzeile
entfernt, aber in der zweiten geduldet worden. Und in der Tat sind achte Halb-
verse ohne Eingangssenkung auch in der Vulgata nicht selten.

1. Da die Nibelungenverse fallenden dipodischen Rhythmus haben
und die dritte Hebung als Haupthebung festgelegt ist, so besteht die Neigung
auch die erste Hebung zu bevorzugen. Bei fehlender Eingangssenkung setzt
der Vers oft stoBartig ein. Aber der Bearbeiter hatte das Bestreben, durch
diesen Einsatz gehobene Worter von geringem begrifflichen Gehalt wie die
satzverbindenden und satzeinleitenden Pronomina, Partikeln und Konjunk-
tionen, aber auch das Hilfsverbum in die Senkung zu bringen, wie sich das
aus den Belegen leicht ersehen laft. Auch Wolfram setzt noch stoffartig ein
Dé' ich den gril empfienc Tit. 6,1. An den Sto3 schlieft sich oft un-
mittelbar ein NachstoB. Aber der Bearbeiter bekiampft die Fille, in denen
auf die senkungslos einsetzende erste Hebung gleich die zweite folgte. Aus
beiden Griinden wird deshalb 878, 2f. gedndert und, da es anders nicht gut
abging, lieber sogar ein unbestimmter Artikel im zweiten Verse in die erste
Hebung gesetzt sein:

si'n fler, daz érste | daz er zuo tode sluoc,
wds ein stavkez halpswuol . . .

_ cin ter was daz érste, | daz ev zuo tode sluoe,
éin vil stavkesz halpswul . . .

Die Stelle ist deshalb bemerkenswert, weil hier offenbar die Bearbeitung
den Sinn entstellt hat. Gemeint scheint: sein Tier war das erste, das erlegt
wurde. Aber das steht nicht da.

». Namentlich bei der Konjunktion daz sind die Mittel, du rch die ihre
Stellung in erster Hebung beseitigt wird, verhiltnismaBig mannigfaltig. Wer
an *a glaubt, muf sich wundern, warum der Redaktor sich gerade bei dieser
Konjunktion solche Miihe gegeben hat sie in die Hebung zu bringen. 648, 2
ist mit der Eingangssenkung zugleich der Zisurreim eingefithrt worden.
Von besonderem grammatischen Interesse aber ist 677, 2. Gunther beauftragt
seinen Boten zu sagen, daB er Siegfried und semer Frau entbiete, daf3 ihnen
niemand geneigter sei als er. daz in dem Satz ddz ich dar enbiete ist in A
ohne Zweifel Konjunktion; in der Vulgata aber ist es zum Relativum ge-
worden: al ddz ich dar enbiete. Wir erwarten swasz. *#] hat sich zu a/ swaz
verstiegen, wofiir man nach einer Parallele wohl ziemlich lange wird suchen
miissen, und erst *C findet mit swaz fch bi iu enbiete das erlosende Wort.

3. Mit den Possessivadjektiven, die in A chne, in der Vulgata
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mit Artikel erscheinen, hat es seine eigene Bewandtnis. Bei den oben ange-
fiihrten ersten Halbversen 847, 3 und 732, 4 fehlt auch in d der Artikel: ebenso
in dem unten S. 46 aufgefiihrten zweiten Halbvers 629, 2. Man kénnte sich
bei der Annahme eines Fehlers in dieser jungen Handschrift beruhigen, darf
aber die angefithrten Verse nicht als unbedingt zuverlissige Zeugen fiir *v
werten. Auch 963, 4a vdn mi'nen schulden, 915, 3a fur tuwer fiieze, 308, 4b
ziio st nen gesten, wo A und d iibereinstimmen, lassen sich noch ebenso
beurteilen, an den beiden ersten Stellen hat *] stirker gedndert: A und

stimmen zusammen 400, 2a dirch di'ne lfiebe, wo auch | mit Nikt wan durch

din(e) liebe in seiner Vorlage dasselbe gehabt haben kann, A, bund d: 976, 3a
wminen lieben man, A und a 102 3; 3a 6% i nen mdagen, was J durch &7
minen lieben mdgen ebenso zu stiitzen scheint wie 768, 4a diner tibermiicte
A = deines iibermuot d durch diner grozen twbermuot. Es wird daraufhin
doch vielleicht anzunehmen sein, daB auch einzelne Handschriften selb-
stindig in derselben Richtung vorgingen, wie wir dies fiir *v annchmen,
so daB also 406, 4a iuwer boten solden AB. 1688, 4b surver kow ze den
Hiunen ADb], 465, 3a sinen bamerare ADb], o351, 3b min vil Leber man
AD, 782, 3b dinen schenen lip AdJa, 067, 2b sinen schanen fip - AdT,
1629, 4a ér gap sinen gesten AJl, 657, 3b mine krine tragen AJ, 6o4, 2a
minen lieben vrouwen AJ, 497, 4a unser hovereise AJ, 760, 2b ob man
dinen Ilip AJ, 590, 3a tuwer(e) kamerere AJ, 79%, 2a sine triutine AJ
z hr /.-"g #L \[
1976, 4b sines willen der degen AJ, 1566, 1a Dirch st nen vergen Al auch
*

(vgl. 862, 1a), 1632, 4a sine fokter schane A I, 1044, 2a sine /.
\ 5 =g = ok e o B

vielleicht in *v noch nicht mit Artikel versehn waren. Es ist an sich un-
wahrscheinlich, daB das Original zwischen sinen schanen lip und den sinen
schanen lip, sine triutinne und die sine triutinne, sinen kamerere und den
sinen kamerere usf. ganz regellos geschwankt haben soll: die Regellosig-
keit kam gewiB erst durch die H:mdsvhmt{\n in den Text, die in zunehmen-
dem Male den Artikel einsetzten, um auf diese bequeme Weise einen Auf-
takt oder eine Binnensenkung zu gewinnen. Auch 602, 4b minen dienst
miiezen klagen A = von schulden immer miiezen fklagen ], 1928, 2a win
minen vriunden A= von minem tngesinde |, 862, 3a wund mickh ouch diniu
ougen A =us in gansen frauden J, las die Vorlage von J wohl wie A : an letzter
Stelle vielleicht ohne das ouck. Selbst in den in A fehlenden Strophen 348b
und 1818a wird man den artikellosen Lesarten sewaz meine helfe d, swas nu
min helfe | und den lop sin gesinde Jb mehr Zutrauen schenken diirfen
als denen der anderen Handschriften. B, Db und C sind in dieser Bezichung
am wenigsten zuverldssig.

Aber es wird anzunehmen sein, dall auch A sich von dieser Tendenz
nicht frei geha

en hat; ja sie kann sich schon im A rchetypus geltend gemacht
haben, dem man wegen der 1'.'-'hcrvinslimmung aller Handschriften folgende
Stellen mit Artikel zuschreiben darf: 29, 2a; 79, 3a; 145, 3a; 149, 42 170, 1a;
1105, 2a; 1162, 33; 1347, 3a; 1560, 3a; 1598, 3a; 1957, 3a; 2220, 3a; 60, 3b;
198, 2b; 846, 1b; 964, 3b; 1014, 2b; 1241, 1b; 1455,4b; 1539, 3b; 2272, 3b.
Verdichtig sind sie mir alle.
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In A erscheinen haufiger iiberhaupt nur min und sin bei adjektivischer
nden Halbwversen:

] (wie in A

namlich in fol
) beste friu

Verwendung mit Artikel verbunden

a) 444, 4a die minen beste friu

1080, 4a); 0b ir den minen friunden = ob ir minen friunden ]C;
2103, 42 owé minen friunde = awé er friunde ]; 1300, 3a mit den
minen friunden — mit minen friunden d; 1560, 3a den minen lichen herven,

2 s PP P - - 5 - L P T iy S R SR G sy
1G5 ‘,r 3a a s0 der minen hery e, .3'.)‘\_ 7, 24 dre MINEN edeln bruoder = mMin

edele bruoder B, die min wvil licben brueder ]; 1347, 3a die minen videlere,

1162, 3a vil gar den minen willen; 1351, 4a wand vil der minen wiinne =

wan vil miner wiinne 1; 843, 3b den minen licben man = minen lieben man
dJ (wie in A 976, 3, 1727, 3); 844, 3b den minen licben man = minen lieben
man Dd; 1196, 3b wund ouch der wminen man ufi min gel T,
1213, 2b #f den minen haz = if minen haz d, vil gar #if mis ] 7
#f minen haz C; 2297, 4b der minen grezlicken ndt = miner greezlichen
nét J; 2260, 4b die mine mdge verklagen = mine mdge verklagen DbK;

fip d] Ca.
b) 20, 2a ven arte der sinen mdge; 70,32 bi den sinen helden; 170, 12

1199, 4b des minen licben mannes lip — mins {vily lieben man

wmit den sinen mdgen; 610, Aa wer hdt die sinen hende = wer hat seine

»et. ellen; 1136, 3a

hende d, wer hat dd sin(e) hende ]; 11035, 2a die 5

den sinem gruos ich germe = simen gruoz tch gerne {l[L 1208, za n
der siner zeswen; 1741, 1a° Zio den sinen herren = Er sprach ze sinen
herven JCK; 2167, 4a er und die sine degene = er und sin(e) degene ];

-

2220, 3a den sinen vienden (aber 315, 2 ohne Artikel); 69, 3b #nd die sine

man; 198,2b, 731, 1b, 1241, 1b, 1539, 3b mit den sinen man; 850, 3b der
sinen friunde leit = siner friunde leit dJC; 878, 3b mit der siner /?.r?h'.- =

mit seiner hand d, mit sin ¢ v hant |; 846, 1b #f daz sin gewant; 1455, 4b

ol i e P - S -
aen Stnem eilicnen _l"r.r,_a").

Die wenigen Verse ohne Eingangssenkung beginnen, was doch zu

denken gibt, bis auf einen Fall mit f_h'-]' Kopulativpartikel oder mit der Pra-

;

position (mit, b%, #f, zuo, tn); wiirde das Possessivadjektiv ohne Artikel ge-
braucht, hatten wir es mit dem Typus #'f m# nen haz zu tun, den die Bearbeiter
nicht lieben, vgl. deirch inwer tugende 591, 2 (0. S. 34).

din kommt nur einmal, unser zweimal, Zuzwer sechsmal, 77 viermal mit

Artikel in A vor: a) 2272, 3b wund nikt den di

resindes: ¢) 145, 3a der tuwer
T .

viend 1508, 3a des unseres 1

starken 334. 4a daz er den iuren mdagen = daz er den dinen mdgen B,
daz er dinen ma®gen |, daz er den minen herven C, daz er ff.’};h’e'a‘h’ herrven [}2;;
A 1614, °

nde; 964, 3b und duch des ituren mawn, Jr_':14, 2 |_1,-

(]

12

68, za 1of der tuwer v

5, 4a die tuwer schane tokler = iuwer schane tokiter | (

b

46, 1 Diu ir unma:

vil langes scheiden; 1162, 4b daz ir vil grezliche klagen = ir vil gres

lickez klagen d]. — Fiir sich zu bewerten ist 2207, 2 der tuwers helmes schin

elme schin Bb, helmschine D).

(helmschine) A = der iuwer helmes schin
Vom HI}1';1L‘i1§_>,’tff-'|;‘}liﬁ_‘;‘l[!i(‘}1(“]1 Standpunkt aus ist beachtenswert, dall an

einer der g Stellen, wo die Vulgata z» mit Artikel hat, die flektierte Form

466

en man, b) 149, 4a die unser

ews Scheene = Ir unmdzlich schene |; 1461, 3a daz ir
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begegnet: und den iren man BDb 2097, 3b (= wund ouch ir man A, und
ir werden man |), wo sie Bartsch entfernt, aber Sievers mit besserer Konse-
quenz in seinen Text aufgenommen hat. Sie steht (ohne Artikel) auch in A
1473, 4, 1556, 3, 2198, 2. Aber da sie an diesen Stellen B (an den beiden
letzteren auch C) nicht hat, so gehért sie schwerlich dem Archetypus.

4. In einzelnen Fallen ist in der Vulgata die Kraft des Ausdrucks
verloren gegangen. Wenn 782, 3 die zornige Kriemhild ihrer Nebenbuhlerin
entgegenschleudert:

dii’ hd'st geschendet [ di'men schenen lip,

so ist dabei die in heftiger Sprechweise iibliche Betonungsweise vortrefflich
beobachtet. Ich kann mir nicht vorstellen, daBl das erst infolge der Uber-
arbeitung aus dem wohltemperierten

du hd'st geschendet selbe [ den di'men schenen lip

gewonnen sein soll. Ahnlich liegt es in Strophe 800, wo A Gunther in einer
Rede, deren fallenden Versen mit stoBartigen Einsitzen man die innere
Erregung anmerkt, zu Siegfried sagen 14Bt:
mir ist harte leit,
miy hdt min vrowe Priinhilt | ein mare hie geseit,
dii’ ha'st dich geriiemet, / du werst ir érster man.
50" seit din wip Kriemhilt. / hd'stw degen daz getdn?

wihrend in der Vulgata der Ernst und die richterliche Strenge des Tons
erheblich herabgemindert ist:
dd ist mir harte leit,
mir hd't min frouwwe Priinkilt | ein maere hie geseil,
du hdbest dick geriiemet / daz dii' ir schanen lip
alré'rst habest geminnet: | das séit frou (fehlt B) Criemhilt din wip.

Vgl. auch 618, 3. Das scharf pointierte “I'ch will nicht’, womit Dietrich 2177
in A Wolfharts Ansinnen zuriickweist, ist charakteristischer als “flirwahr,
ich will nicht’. Auch die Aufforderung Briinhilds an ihr Volk Gunther zu
huldigen 438, 3 hat durch die Eingangssenkung nicht gewonnen?),

Wenn Hagen 1490, I nach A zu rufen beginnt — stark, {iber die Flut,
so darf man wohl an Herders Worte tiber die sinnliche Wirkung der nach-
gesetzten Epitheta bei Homer erinnern; in der Vulgata ist das malende
Adverb vom Verbum nicht durch die Zdsur abgetrennt. Der Vers 368, 2

von stade er schieben [ wvdsté began

malt — so scheint mir — mit seinen spréden Rhythmen sehr hiibsch das

1) 1682, 1 hat Hagens ['ck bringe iu den tievel erst *B beseitigt, wie sich jetzt deut-
licher zeigt (s. oben S. 12).

T
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etwas miihsame AbstoBen des Schiffs vom Rheinufer!), wihrend sein Gegen-
stiick in der Vulgata
von stdde begunde schieben [ der kreftige man

ebenso glatt wie farblos ist.

Gesetzt, daB *« geindert habe, soll man sich vorstellen, daB der Redaktor
bei seiner Umdichtung solche Wirkungen von vornherein anstrebte, oder soll
es nur ein zufilliges Resultat seiner Abneigung gegen Eingangssenkungen sein ?

Wenn an die Stelle von Néin ich, sprach dé Sifrit (801, 1) ein Dd
sprdch der herre Sifrit oder an Stelle des schonen Verses néin, si hete gevellet /
ein verre kreftiger man (434, 4) das matte ir wds dar nach geslichen [ ein
verre kreftiger man getreten ist, so siecht es fast so aus, als habe der Be-
arbeiter in so abruptem Einsatz etwas Unfeines empfunden.

z. In der SchluBzeile der Strophe 401 hingt die Anderung mdéhte ich
es im geweigert hin fir warer niht min herre A offenbar damit zusammen,
daB in der SchluBzeile der vorhergehenden Strophe fiir er erlat dich sin niht
eingesetzt wurde min herrve erlizet dick es niht. Der Bearbeiter war iiber-
haupt empfindlich gegen die Wiederholung desselben Worts in zu kurzen
Zwischenriumen, wenn auch nicht ganz in demselben MaBe, wie nach v. Li-
liencrons Nachweis *C.

6. 400, 1 stellt Siegfried Gunther der Brinhild als Konig bei Rhein vor:
‘waz sol ich sagen mér?’ — “das genigt’. Aber konnte es Briinhild wirklich
geniigen, wenn er den Bewerber, wie es in der Vulgata geschieht, als ge-
bornen Rheinlinder einfithrte ? Der Stelle kommt natiirlich nur im Kreise
verwandter Erscheinungen Beweiskraft zu. An sich kénnte auch *a geindert
haben, um den Sinn zu verbessern — wenn sich nimlich nachweisen lieBe,
dall das sonst geschehen ist.

7. Bemerkenswert ist, daB durch die Anderungen in der Vulgata —denn
diese nehme ich nunmehr als erwiesen an — gelegentlich leichtere oder
schwerere zweisilbige Eingangssenkung entstand: 52, 4 den gewerp, 193, 4
daz gemiiet, 339, 4 uns endiirfen, 433, 4 €2 enhete, 495, 1 Done wolde, 602, 2
si erzeigete, 636, 1 ¢ das mdn, 656, 4 Sigelint, 680, 2 die enbuten, 893, 2 einen
roc, 938, 4 ez enwart, 90, 4 done kunde ir, 1112, I ine gebe ir, 1511, 4 efe-
/i chez, 1187, 4 si gelebte, 1088, 2 dich envride, 2177, 4 jane wil, 1490, 1 und
2232, 2 er begonde. 694, 2 hat D swenne 56" déz, B swenne ddz, ]C swenne 50

8. Es darf indessen auch die Tatsache nicht verschwiegen werden, dal in
den Plusstrophen der Vulgata sich ziemlich viel Verse ohne Auftakt befinden,
woraus wohl zu schlieBen ist, da sie nicht von demselben Manne herriihren,
der die Auffiillung vorgenommen hat. Und es ist endlich zu erwihnen, dal3
es auch eine Anzahl Stellen gibt, — ich zihle 26 — wo A Eingangssenkung

1) Erst nachtriglich lerne ich aus Heuslers Deutscher Versgeschichte 2, 104, daB
Scherer den Vers ebenso las und dhnlich beurteilte. Ich habe — was zu bemerken vielleicht
nicht ganz iiberflissig ist — meine Nibelungenstudien bei Bartsch und bei Zarncke begonnen,
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hat und die Vulgata mit der Hebung einsetzt. Hier wird zum Teil die Vu
gata recht behalten. Vielleicht ist es kein Zufall, daf} hierbei fast zwei Drittel
der Differenzen, namlich 16 Fille, im “zweiten Teil’ des NLes (von 1083

ab liegen (13 im Gebiet des zweiten Hauptschreibers von A) in gradem Gegen-

satz zu dem was sich vorher beobachten lieB. Es liegt durchaus im Bereich

der Méglichkeit, ja Wahrscheinlichkeit, dall auch die Schreiber von A der
Tendenz nach Auffillung der Eingangssenkung in bescheidenem Male und

igkeit eines besonderen Redaktors

je linger, je mehr nachgaben. Fiir die ’

*x geben auch diese Stellen keinen g -nden Anhalt; dafiir sind denn

doch die Anderungen, wenn anders und soweit wirklich in A gedndert. ist,

zu selten und zu leicht.

57, 3 dun do'rftest nimmer geriten | in Guutheres lant = dine dorftest nimmer [ geriten in
102, 1 t = Wir suln den herren B
356, 3 e pfelle lagen — pfélle dar obe ligen
378, 4 > i hérré = sopde i herre
427, 4 ' = Ginthés
577, 2 er kit als ich wol biirge = ér

inin blelt = sdm er von im usf.

71
627, 2 sam db er von im zichen | wolde
664, 4 des tritoc der Ritene Sifrit | deste ho
héher den muot

her Sinen wmuot = dés fruocc der vil kiiene [ deste

020, 2 er dem / drete g | des edelen gesteines = ddaz iz dem schilde
BD, daz #'s dem guoten

032, 4 daz Wéte ouch wol verdienet J

1008, 4 durch ir vil grize e = dt H s

1101, 2 ein il was ez ir leide = éin teil was ir leide

1309, I Quch gap ki nec nie deheiner = Ouch gap nie dehein
1565, 2 daz ic
1577, 2 und spi'sé zerunnen = unt der spise zerunwen
1650, 3 der von Bérné st fiieret = die fiie

1701, 3 :

i 01" were = ddz ich pi° iu were

der von Berne

orZ (S0

1

ner o muot Wz r 5o

waz ir so rehite swaere | verrihie
ir mmup?, s, unten 5. 8o

1908, 4 er vrimilé mit willen = ér frumi dd mit wunden
2136, 4 §6 5ol daz gol gebicten = git sol daz gebiclen

= swie halt ich gerite

2207, 4 swie dber ich gerit

sldz il armen = ér besliz mit armen

2236, 4 er
D qweds
wiit i nem lebne ich kime | dém tievél endran
= wndt dem minem lebene | dem tinfel ich kiime entran

nu nieman lebender = Dd' was niemen lebende

und wélt ir michs ergetzer wélt ir mich ergelzen

)

£ :’)'fa'.‘.’f z f‘.l’.'a'?.'f ?"f'/’-"’":".’l‘f Jll'-f, .'Fl"r."l.’r ranr

ich verbiut iu, meister Hii
vil wol erkand er Hagenen = wil evband er Hagenen,

Sicher fehlerhaft ist A mit iberladenem Vers 1030, 4 daz sol if gendde/
tu guoten recken wol befolhen sin und 1534, 1 Wer sol daz gesinde [wisen
hin tiber fluot, wo die Verse erst dadurch Eingangssenkung bekommen
haben, dal Lachmann die Zasur verschoben und gndde und solz geschrieben
hat. Der Fehler wird nach unseren sonstigen Erfahrungen in bezug auf
liberladene Verse aus *x stammen. Die Vulgata streicht im ersten Falle
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guoten und stellt im zweiten um hin wisen, wihrend es vielleicht richtiger
gewesen wire recken und Azm zu streichen. Uber 227, 3 s. u. — 427, 1 wird

A fordern A'n ir vil wiz' drme.

b) Hintere Halbverse der drei ersten Zeilen.

Das Material fir die hinteren Halbverse der drei ersten Langzeilen
ergibt kein wesentlich anderes Bild. Fiir die einzelnen Wortkategorien ver-
schieben sich die Verhiltnisse infolge der verdnderten syntaktischen Be-
dingungen. Ich zihle 67 Fille fiir Abweichungen zwischen A und der “ge-
meinen Lesart” im ersten, 82 im zweiten, 68 im dritten Langvers, und zwar
im ersten Viertel des NLes (Str. 23—1506) 66, im zweiten 102, im dritten 21,
im vierten 37. Anders ausgedriickt, auf die Partie bis 1082 entfallen allein
165 Fille (davon auf die Partie von 325 bis 1082 147) auf den groBeren zweiten
Teil des Liedes nur 61.

Eigennamen:

568, 1 Sifrit wart rot = wart Sifrides (Sifrit B) varwe it
821, 3 Sifrides hant = diu Sifrides hant (stirkere Anderung in D)

1024, 2 1033,1 Sifrides man die Sifrides man
3; Sifrides lip = den Sifrid.

Sifrides wip = daz Sifrides wip

3

3

2 Sigmundes man = den Sigmundes man

1031, 2 Sigrmundes man = die Sigmundes man

1709, 2 Guntheres man = der Guntheres man

688, 3; 1780, 3; 1814, 3; 1921, 3 Guntheres man = die Guntheres man
278, 1 Gunithe ]

1813, 2 Riiede
1687, 2 Dietr
807, 3; 882

a80, 1 Kriemhilde man = den Kriemhilde man

1061, 1; 1715, 2; 1783, 3 Kriemhilde man = die Kriemhilde man
1784, :

D = daz Guntheres wip

o5 man = die Riledegéres man
es lip = den Dietriches lip
1; 880, 2; 041, 3 Kriemhilde man = der Kriemhilde man

3 Kriemhilde man = ir Kriemhilde man

1961, 2 Kriemhilde lip = den Kriemhilde lip

281, 3 Kriemhilde stdn = Kriemhilde stille stin (in ¥C geindert).
806, 2 Briinkilde ir (/) lip = der Priinkilde lip

1260, 1 Astolt genant = Astélt was der (er ]) genant

2051, 1 D§’ sprack von Trongen | Higen der ritter guot

Dé sprich von Tronege Hagene: | ir edeln ritier guol

Andere Substantiva:
402, 2 spil alsé bestdn = unt farrer diu bestin
1807, 3 helde vil gemeit = die helde vil gemeit
2 dés warden snelle | hélde missevare?)
— des wurden snelle helde | vor lWide missevare

470, 2 und bringet mir der besten | récken die wir hin
— und bringet mir der recken | der bésten die wir hdn
504, 2 daz er heize rikten | sidel an den Rin
— daz er heize sidelen | wor (s€) Wormez an den Rin

1) Vgl. Lachmann zu 470, 2.
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500, 1 ldsiter unde schaden
hdn ich an miner vrowwen | ze hilise heim geladen
- ich hdn ldster unde schaden:
<want B> ich hdn den iibelen tinvvel | cher D> heim (fehlt |) ze huis(e) geladen
588, 3 mfnne si ime verbdt = die minne si ime verbot
934, 2 sorge inde leit?) unser sorge unde unser leit
734, 2 nfemen was im gram = im was (was im B) dd niemen gram

Personalpronomen als Subjekt:

iider an den sé

328, 1 #ck an den 53¢ = ich w
347, 2 fch wil wizzen daz = ich wil wel wizzen daz

011, T ér was hin gegdn = db wds er hin gegin

701, 1 ér sold an den Rin = o0b si sdlden an den Rin

408, 3 éz was wol getan = ez wds vil wol geldn

5006, 2 #r sult wizzen daz = ir sult wol wizzen daz

It hine gén = ir kdmerere, ir stlt hin gd'n (ir camerer, sult gin J, mdn sol

955, 1
hin gin C)
1270, 3 5{ mit krefi

e yiten = dd (die g]) si mit krefte(n) (vil swinde D) riten

Andere Kasus des Personalpronomens:

800, 1 mir ist harie leit = dd (ja B, do ], daz dC) #st mir harte (durch dich C) leit
486, 2 mifr wil miner wdt = mir wil der minen wdit
841, 3 miir den lichen man = den mi'nen lichen man
1051, 1 in sluoc Hagnen hant = in slioc din Hagenen hant
845, 2 d9 badete in dem bluote | sich der riter guot
= wund sich dar inne badefe | der kiiene ritter guol.

Fragepronomen:
003, 3 waz man opfers trivoc = waz dpfers man di (dar b]JQ) fruoe

351, 1 @dz ich iu sage = waz {ch in, frouwe, sage.

Demonstrativ:

ddz enbiet (Hs. enbietet) in dar = so enbietel ez in dar

[ ]

ist unverseil = daz st im (in D, fehlt b) unverseit

T,

ddz
v 1 déds bin ich beveit = des bin ich vil bereil

dés mac nihi gesin = ja(ne) mdg es niki gesin

Relativpronomen:

054, 3 dér dd was verlorn = den si dd heten (heten si D) verlorn
3 dén ich wmbe hdn = den ich hie umbe hdn
319, 2 dés er hete muol = des ér di hete muot
3

dér man wunder sach = der mdn vil wunder (vil dd ]) sack

dér si kunde pflegen = der si wol kunde pfiegen
die noch lebende sint = die ndch hie (dd ]) lebende sint

2123, 2 die ich hinne hin = die ifch noch hinne hin

B
&)
-
B

534, 3 die si solden tragen = die si dd solden tagen

i “ arf a

2 da der brunne vidz = aldd der brunne vldz

e SR e 5 el oaa g i
857, 3 swd diu fier gd'nt = swd diu tier hine gé'ni

1) dn uns sorge und(e) léit?




11. Die Handschrift A. — Metrische Differenzen.

Satzverkniipfende Adverbien:

e A . - L . 5 A -

886, 2 49 wart lite ein horn = do wart vil lite ein horn
al 3 . - .

655, 3 dd was manic man = dd& wds vil manec man

954, 2 wdnd in was vil wé — wande in was harte wé

648, 1
606, 1

)

677,

i

3

QQE’!_}' 2

2308, 2

10G6,

318, 1
790, 3
505, I

Kopulativpartikel:

tind frou Sigelint = und duch frou Sigelint
iind ir magedin = wund dlle ir magedin

sind der swester sin = und duch der swester sin
vnd so grem(e)lich = und ouch s gremelich
nd ouch Gérndt = und duch her Gérndt

und onch sin Braft = und duch sin michel kraft
vind min pirsgewant = und @l min pirsgewant

wnd meht ez ergin = und md' hte (unde mo 3) daz ergdn

wnd man vol gesanc = und (fehlt LDbBd) ddz man vol gesanc

wnd ich sin man = und ich si' sin man

er hdt als ich wol bilrge | vinde witin [vnde] lant

ér hét als wol biirge | als ich und (unde D) witiu lant
Sewd mdn mick 28 Burgénde [ und die mine seke

Swd’ man zen Burgonden | mich sind die mine sehe

Konjunktion des Nebensatzes:

dé’ si dannen riten = dé st von dannen riten
8 er &% iu lac = do er érste bi iu lac
S - . »
58 si habe vernomen = s8 st daz habe vernomen

599, 2 56" du hdst geseit = als di mir hdst geséit

355, 2 58 nan vriunden fuol = alsé’ man vriunden fuol
89, 2 dls mir ist geseit = daz {5t mir wol (ist uns ]) geseit
468, 1 sdm den risen é = alsdm den risen é

309, 1 & ir scheidet hin = dz ir scheidet hin

1074, 1 & wir immer sin = é ddz wir immer sin

370, 2 é'nd ez wurde naht = ¢ ddz ez wurde naht

403, 2 énd iu miieste jehen = & ddz iu niiese jehen

337, 3 ddz in niemen sach daz in doch niemen sach
884, 2 ddz man solde geben = ddz man in solde geben

1207, 5 ddz man vant vil guot = daz mdn ez vant vil giol

Adjektiva:

320, T édel S

567, 1

70

5

I

go8, I

it = wil edel Sifrit

licher bruoder min = wvil lieber bruoder min
lieher water min = vil licber vater min
Licker herre min = vil licber herre min
lichin swester min = wil lichin swester min
guote schilde wit = die guoten schilde wif
hokes minotes sin = in hbhem muote sin

ziérlf cher degen = der zierliche degen
grémli' chiu sér = din gremiichen sér

wadli' chin wip = din wetlichen wip
viltezéndes bluot = daz vliezende bluol

manic magedin = manec schane magedin
manic réter munt = manic vé sevarwer muné

3 manic kiener man = vil manic kiiener man
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1956, 1 mmanic tisent man

= il (dd D) manic tésent man
413, 3 manegen goldes zein = vil manigen goldes zein

hamel lar

e

1868, 2 manegen schamel lanc = vil manegen sc

981, 2 maneges pfaffen sanc = vil maniges Plaffen sanc

507, 2 maneges schildes schin = vil man $ I3
735, 2 maneger vrout ltp = maniger (manic B)) schaner vrowwen ip
043, 3 zorneclichez leben = ein zornlichez leben
Pradikatives Adjektiv:
1807, 2 liep was im daz = wil lic) was im daz
1015, 2 dén fu tet ¢ Sifrit ) krint der d r balt dén fu é tel Biinde | Sifril der degen balt
Possess
0SS8ess]
051, 3 min vil leber man = der min licher man (min zerdteber man 1Y)

976, 3 1727, 3 minen licken man = den minen lieben man
Bo4, 1 din vil schene wip = der Prii
783,

nhilde lip

enen lip = den dinen schanen lip (vel

dinen §

2 siner willen sach den wille

unden gle)nuoc

stnen v,

2 ir vil schanen = Jen

SR,
geni

wibes [ wvil wdl geniczen hie

3 wir suln vil @

- suln il

Zahlworter:

nan

297, 2 hundert siner man = wol hundert

I klafter dan = wol zwelf klafter dan

Bestimmter Artikel:
il edel wip = daz Elzélen

2201, 1 ddz ¢

Adverb:

1506, 3 erelich (vrolichen) er df sprach = wil (wie bgd]C
dd (fehlt DbBAJC) sprack

1034, 1 jemerlick

962, 3 jemerlichen dan = vil

gutlick D) er

ach = wie jemerlich er spracs

-'..fr"ih'.’r"a”t"{.'.-"’r'r’ '.fl({r‘ﬂ'

L .41 7 . F oA _FA »
hé rit'ch — pil hérliche dan

lichen schein

¢
£

vil hihe dre dan

I::f.‘.'"a'.’ bat = da 5 ehlt BY el ."!'jfr':‘f.‘i;t 1 hat

wol erzeiget er daz = wil wol (mit trenwen Db) erzeig(e)te er daz

tibele verholn = wil iibele (tougen D) <por- DB, da b> werioln

988, 1 dicke ez nock geschifet = vil dicke ez noch geschiht
1006, 3 dicke dd begdz = wil dicke di begdz

284, 3 dicke bleich und rit = vil &
1116, 2 harie sw
boo, 3 fou
368, 2 wdn stade er sch

o/ rot

wre klagen = sd rvékie swere blagen

cen sin gekleil = dif gend de sin geklert

i

ent | vdsté

= won stdde begunde schieben | der Fréftige man

hen mihi

1012, 3 §0 geswichen niht = s6 gdr ges

2030, 2 her ze hove ich reil = ich hér ze hove reid
364, 3 wider an den Rin = her wider an den Rin
2149, 3 nider in daz pluot

verhduwen in daz pluot
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ouch Hagen b

1604, 2 dd stuont Hagne bi = da stu
= :

daz wdrt dd (gar dJC) kin gegeben

4
T ]

i

dda die vriung

hit BdD) priunde si

€

049, 3 érst dd warl ir leit

was = danndch 1

B nam vil balde urlouwd nam
iprach = wie bdlde er do sprack

st g . . ;. ot
2 _,’H TORZ RIMMEY MWEr = HIN Jie?

799, 23 ]

. fur ], hinnen D) nimmer (nit J) mér
1027, 2 daz silt ir ldn, vrowwe | niht
it ir nik

1636, 2 s0 engérte i

of sin

B) ldzen sin

= daz ¢

nen bd, kin 1) Gmit miir DY ze tra-

e C)

1500, 3

nikt enhdn (niene hdn Bd], niene

589, 3 sigen an gesi

[) ir (dirre

zweter war

200, 2 wdn i reler war

Prépositionen:

501, 2 die
1988, -
1289, 3
784, 3
088, 1 Kriemhi
Admen dd die beide . . .
Dé sprach aber Kviemhkilt: [ nu (fehlt B) #rdgt (hdbt B, dolt C) mit mir die nol.
dd kdmen dise beide . . .

inen helmel

BdJC)

ey R 5\ " ’
PELEN 7 kiienen (werden ]) man

ulde klagen = lde klagen

It twanc griz jamer. o der selben ndt

Imperativ und Adhortativ:

642, 1 2 - sqen dn wil = np nim div s wil
04z, 3 ni man = wir geben dir tisent man
331, 2 des ich dich bit = fuosfit des ick dick bit

518, 1 gebet mir bolenbrot = nu pebet mir botenbrid

< it A .. '
uns diu swert = ir sult

Ry Srer:

niemen sagen
wmiite

Andere Verbalformen:
1 sof ich 1
o 1457 Dh, fch des ]
L2 it vil mar = 1t et

1 Wie € Gt = nu sike 1) wie er stda:

irdet er din man = unt wirdet er din man

> ndt ir o » not

5t Sténtd = nu 3 i (fehlt D) ewd si stént

7

ndck
ch den zifen fuon

fon

2 dem man itewizen | sdi daz

= dem man daz i gen | sol né

n [ sdl ichs understén?
Gl (sol B) wnder:
fen sulen tragen

B40, 3 mit wie geldnen

— ich ddz s ”

tragen = hkie
2 fuibent mir widerseit = die ha

391, 2 sulen

32

=1

nt mitr widerseit
phil.-hist, K1. XXXIX, 4. 4

Abhandl. d. Sichs. Akademie d. Wissens
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was defeinin mé = man wesse (west man Db) minder mé
0t = daz was ir botenbrot
eseit = der wart dd (fehlt bBA]C) wil geseit
z geseit = dem wart daz geseit
harte fré = die wdrens (wdrn sin Db, waren des d, waren ]) harte

was ir bole

ward s6

wert &

274, 2 war

(il Db) frd

, 2 wdren ungefrout = die wdren ungefriut
ware dir ére liep — und were dir (in ]) ére liep

urdén dé (fel

C) gar bestin

4

1 wwhirden dd bestdn =
gesant

3 habent uns her gesant = die habend uns her

5,2 héle der ¢ man = hete mi (im D, fehlt b) der kiiene man

enn = het ér dar in (fehl

T
I) pezogen

2 hele zuo im genomen = der kete
, 1 sprdch der kiiene man = sprach dber der kiiene man
B2, 1 sprdch Hag(e)ne = sprach dber Hagene

1901, 1 sprdch Wearbel sin = sprach Wérbel dér spilmdn
2121, 1 sprdch di Gérndt = sprack dber Gérndt

EHO ZIRI FEROWIEN

ehlt D) sach man it

(fehlt bd) & komen
von den $

» sich

ze hant (die hiez si db ze

dé meister Hildebrant | wdnt von Hagen dan
dé wante Hildebrant /| von Hdgenen wider dan
ich in gern = des hérie ich in gern

Lane

» lanc die dithte des ze (fehlt

(wartete Hs.) im Gotelint = dm wdrte (sin wartet |) Gotelint

sdzen an den Rin = die (di ]) sdzen df den Rin

quelten den Iip = die quelten dd (ouch C) den lip

id ten daz wisiu wip = daz Idlen wisiv wip

tr si alle stunt = st trésten (si trostens b, fristen si B) zaller stunt

1268, 1 sdhen nach den tagen — ges@hen ndch den tagen (vil selten ndch den tagen D)

rhullen nac

1976, 3 Aullen ndck ir slegen = ir slegen

1110, 1 méhte daz geschehen = und mihle daz gesc)

Infinitiv:

I soumen an den Rin = wider sowmen an dem Rin

ir gewant ze strite guot gewant

, 2 schinen helme sach = einen hébm schinen sach

Interjektion:

082, 1 wé der leide din = owé der leide din

87,2 swie ich nie mére | Sivriden ki
habe gesehen A

354, 2 die ze sehenne waren | den liuten fremde dan A

e ich Stvriden (Sifrit ]} [ nie mér

(niender unten S.

—_

é

sehenne vremden linten | swdz man der gewan
350, 2 wart bote sd gesant = wdrt ein dote gesdnt Dd]
361, 3 und dd tu niki enstiend

enwage so der lip A
= dd iu $§ sére enwdge [ stii ende nikt der lip
; i 3 ar
405, 1 an efne ki chei't = zéiner hd chgesi'd
500, 2 ze Adse heim geladen = héim ze hilse geladen |
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6ob, 2 man dlidz verbit = dilez man verbit

639, 3 swaz uns der witen miac tésen undertin

— wnd swaz (uns Dy der witen riche | dns (mit dienst D) ist undertin

0693, 3 an éin
751, 1 Man
Vil cre

zéiner hichgezit
vil kréftecliche erdoz

mdnic prisin erdéz

751, 2 der schal ordsz = wdri der schal 50 g
8609, 3 und Si fride dan und si nen (sine Db) man
] 2 fden win

gob, 3 dar ;

1 und fiieren in daz lant
048, 2 wrowwe, ir sult stille stin
ist dir dock din sch
il die friunde si ;
G73, 2 5t bat und ouch gebdt = {die L)% bdt und ow

gB1, 1 wie vil dd glocken klanc! = vil ae ben

965, 3 &

die bi leide sinf, usw.

er brdkhte sorgende (in sorgunde DY) [ #'z dem lade sint (5. u. S, 95)

1110, 3 nock lhie in alten tagen = likte in alten tagen

fen alle dan = fen alle dan

1122, 1 S2-i28

t erkant

y o f
L FEM erie

1274, 1 was
3

3, 3 sack mdn si alle varn sd d man 51 varn helde varn g)

ige | ze

1357, 2 daz im iemen m + holder

daz im zer werlde niemen (holder MB) [/ khélder (niemen MB) miige
daz si ven Troneje Hagnen | niht beli'ben solten Iin | dort bi dem Rine
- nthi solden ldn | beli'ben bi dem Rine
1379, 1 §i grii ezén began = grii ezen 5i began
1391, 2 ¢ kundén gesehen = kinden é gesehen

1392, 1 knd welf ir f | gin

1305, 1 des mac E gesin

I = der vrdgle § 92

1. el {r uns ane gesagen = funned iv uns gesagen

dé wolten dan = dé" st wolten dan
g begunde er ruofen | Dancw
& /

drten vil vaste dn = Ddncwarten an
nu nd hér gudamen = nd' hér qudmen
vil trii'rigen muot = {einen bBA1]) #ririgen muot

si wart bleich unde rot = bleich unde 7ot
1700, 1 gekaphet wurden an = wurden gek et an
1828, 1 den kiienen spilman — dén ir spilman ( sp. b, ir werden sp. ])
1800, 1 einen swinden swerles slac = éinen s den slac

sér = It unde sér

2080, 2 feit dnde fers
2109, 2 2w # [ di
il mane

- disen wegen

= Couch D mdnegen swinden slac

laz wal (den sal Bd])

s F
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nu Fomen durch daz wal =
der alte Hildebrant = meister Hildebrant

an si'nen ungemackh AK = dn sin ungemach

Wenn auch A gelegentlich aufgefiillt hat, so wird schlieBlich zu fragen
len sowohl in A als in der Vul-

sein, ob das nicht auch in einigen wenigen Fa

gata geschehen ist, ob also z. B. aus 55,2

Holtzmann, Untersuchungen S. 12.
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der kan mit dibermiie wol hé'chverte pflegen A
und
der ho'chverte pfiegen *v
nicht
der kan mit ibermiiete / ho chverte pflegen
fiir *x zu entnehmen ist. Ein solches kombinatorisches Verfahren behilt frei-
lich immer sein Bedenkliches.

2. Senkungsarme und senkungslose Halbverse.

Die Handschrift A hat in groerer Anzahl Halbverse, in denen zwei,
drei und selbst vier Hebungen ohne Senkung zusammenstofien. Sie kénnen
zum Teil fehlerhaft sein; man neigt seit Bartsch dazu, sie auf Auslassungen

der nachlissigen Schreiber von A zuriickzufithren. Aber sie sind doch zu
zahlreich und die Differenzen zwischen A und der ‘gemeinen Lesart’ sind

in entscheidenden Fillen zu groB, als daf sie, vorausgesetzt dall sie auf das
Schuldkonto von *A gehoren, sich allein auf Nachlidssigkeit der Schreiber
zurtickfithren lieBen. Sie miiBten also unter dieser Voraussetzung dem
Redaktor *« zugeschrieben werden.

s fragt sich zunichst, ob und wieweit sie {iberhaupt metrisch zu recht-

fertigen sind. Von den beiden vergleichbaren ‘Stakkatoversen” des Kiirn-

berger besserte Bartsch in seinen Deutschen Liederdichtern 8, 24 wi'p 2/

schéené, indem er durch Einsetzung von wile eine Se

1kung gewann, liel

aber 7, 25 bestehn: nie fré' wérden sit.

1. Da in den vorderen Halbwersen, von denen man zweckmabBigerweise

ausgehen wird, als normale Kadenz (bzw. das im Sprechvers daraus

entwickelte - ,::. feststeht, so handelt es sich um die Frage, unter welchen

Bedingungen nach der ersten und nach der zweiten Hebung die Senkung
fehlen kann. Bei dem dipodischen Charakter des Nibelungenverses ist in
der iiberwiegenden Zahl der Fille die erste Hebung Haupthebung, die zweite

B

Nebenhebung. Ich weil3 nicht, ob man fiir A iiberhaupt in ersten Halbversen

mit anderen Verhiltnissen rechnen darf. Nun besteht heut Einverstdndnis
dariiber, daB3 nach einer Haupthebung im mhd. Vers dipodischen Charakters
die Senkung fehlen darf, wenn die folgende Hebung eine Nebenhebung ist,
die sich mit der Haupthebung zu einer metrischen Einheit (Dipodie) verbinden
1aBt. Die Haupthebungen erfordern Silben von natiirlichem Gewicht, die
Nebenhebungen konnen auch auf relativ leichte Silben fallen, wie der Typus

dndériu zeigt. Es hat sich aber schon gezeigt, dall die Vulgata eine durch
den Ausfall der folgenden Senkung beschwerte Hebung unmittelbar am
Anfang des Verses nicht liebt, daB sie solche Verse durch Einfihrung einer
Eingangssenkung zu mildern sucht.

Fiir den Fall, daB ein einsilbiges Wort, wie man zu sagen pflegt, den
ersten Takt bildet, hat Lachmann zu 45, 4; 46, 4; 371, 4 Regeln aufgestellt,
die als zu kiinstlich wohl allpemein abgelehnt werden. Es liegt keine Ver-
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